

3年内上海残疾人可定制辅具

国际康复无障碍生活博览会周末在沪举行

本报讯 (记者 孙云 实习生 范文菁) 国家科技惠民项目近日启动,上海成为首批为残疾人建立康复辅助器具服务平台的城市之一,3年内,本市残疾人将可以得到量身定做的个性化辅助器具。

据悉,残疾人将可以在所属街

镇就近申请辅具评估,辅助技术工程师根据残疾人的身高、体型、伤残程度等因素,在现有5大类、402种辅具的基础上,进一步加以改造,避免因辅具不合适造成二次伤害。

这一项目将率先在3个区县20个街道试点,预计可改善20万

人的出行能力、1万人的听力以及5万人的视力。这个项目未来还将推广到全市各区县,覆盖所有残疾人,并减轻50万照顾者的负担,提高150万人的生活品质。同时,考虑到上海老龄人口持续增多,这一项目不仅针对残疾人,还将面向出行有

障碍的非残疾老年人。

上海正不断扩大“无障碍生活”内涵,使“无障碍”不仅仅局限于盲道、坡道等硬件建设上。由残联主办的“2013国际康复无障碍生活博览会”将于4月13日至15日在上海展览中心举行。这个博览会着力

打造残疾人、老年人零距离服务咨询及体验活动平台,开展优质无障碍产品特惠销售。展会将首次设立公共咨询服务区域,免费提供包括辅助器具坐垫压力测试、个性化轮椅选用指导、辅助器具适配评估以及相关政策咨询在内的多项服务。

春节里,两户村民家有人发急病,首先给他打电话求助,之后才想到打120;寒冬时,一村民骑车落水,在手机通讯录里先找到的电话号码却是他的;隔壁邻居受重伤,他同样第一个赶到现场,在医院里陪着度过了一个大年夜……这个“他”,就是松江区泖港镇腰泾村第三片区的片长——庄小弟。虽然他是个残疾人,左臂形同虚设,却在三年前通过层层考试和民意支持,成为服务114户人家、400多个村民的“独臂片长”。

『独臂片长』的『民情日记』

——记松江区泖港镇腰泾村第三片区片长庄小弟

日记就像命根子

左手轻搭在车把上,50岁的庄小弟靠右手用力,稳住车把,每天骑着“老坦克”挨家挨户拜访。居民看见他,都亲热地打招呼。

片区情况庄小弟倒背如流,靠的是一本已经快要磨破的小本子。这本小本子从第一页到最后一页,都密密麻麻写满了字,有些写不下的字还“爬”到了封皮内页上。尽管这本笔记本的封皮已被磨得发黑,内页也有多处脱落,庄小弟还是不肯换新的,因为这里记录了他从2010年6月担任片长第一天起至今每天的工作内容,无一遗漏。

去过谁家、谈了些什么、做过哪些工作、片区内每个户籍人口的住址和联络方式、特殊家庭情况等内容,小本子里应有尽有。这个被庄小弟称为“民情日记本”的小本子几乎是他的资料库。庄小弟说:“这是我工作三年来的‘命根子’,出门喝喜酒,我都揣在兜里。”

庄小弟把片区居民的事情当成自己的事情。有的家庭中有残疾人、重病号,经济条件不好,他会尽量按照政策为他们争取补助。片区里近

半数的拆迁户早已分散各处,年轻人迁居市区,老人独守空房,庄小弟对这些已经不属于他片区的老人仍挂念在心,不仅与每一位老人都保持联络,还时常骑车往返10公里去走访。

独臂下河救村民

“左臂使不上力气,抓东西最麻烦,只能靠肩膀发力。”肢体残疾给庄小弟带来不少麻烦,但这并不影响他像常人一样工作。

去年,村里集中整治村容村貌,他看到片区里还有不少木柴乱堆、鸭棚乱搭、水草疯长的现象,十分着急。然而,不少村民白天要外出劳作,晚上才回家,如果让村民回家后自己弄,势必来不及。时间紧、任务重,庄小弟索性征得村民同意后,独自上阵。他帮家家户整理柴火堆,拆除违法搭建,又到河边伸长木棍清理水草。虽然,他要花费的力气和时间要比普通人多一倍以上,但他以持久的耐心和巨大的毅力,让村庄面貌焕然一新。

独臂还能下水救人,这更让周围人大吃一惊。那是2011年冬季,庄小弟突然接到村民的电话:“哥,我骑车掉进田渡浜河里了,快来帮帮我啊!”原来,村民把本应打给自己哥哥的电话错打到庄小弟的手机上。他二话没说,来不及通知其他人,直奔田渡浜,跳进河里。抓住落水的村民后,他用右手划水,再用左肩膀顶住村民的身体,使劲把他往水面上顶。终于,在路人相助下,庄小弟把捞上岸来的村民和电动自行车都打撈上来。

本报记者 孙云
通讯员 贾佳

借力文化促进就业丰富生活

首届市民文化节为残疾人办讲座反响热烈



■ 残疾人被昆曲讲座深深吸引

本报记者 孙中钦 摄

本报讯 (记者 孙云) 最近,200多名残疾人和残疾人文化工作者聆听了一场特殊的讲座,题目是《姹紫嫣红——走进昆曲的缤纷世界》。讲座主办方之一、上海市文广局培训中心负责人说,这是上海市首届“市民文化节”专门为残疾人推出的系列讲座第一场,原先担心昆曲这个主题会冷场,没想到不仅没有一个观众早退,讲座结束后还有不少人留下与昆曲名家谷好好交流。第一讲的成功,也让他们对接下来三场讲座充满信心。

为残疾人办文化讲座,是市残

联加强文化建设的一项新举措。全市各区县残联部门都在想办法,通过文化建设提升残疾人生活质量,促进就业水平改善。

■ 金山残疾人创作农民画积极性高

每月20日,是金山区十几位残疾人固定去金山农民画院交画稿的日子。业务院长朱希说,他们的作品每次会有六七成被选中,复制后放在画院销售,与健全人作者平均四五成的选中率相比,残疾人的作品显得更有灵气。农民画创作不仅丰富了这些残疾人的生活,也

给他们带来了不错的经济回报:销路最好的几位作者,月均可以得到二千元收入。

4月下旬,新一期的农民画残疾人作者培训班又将开始,十个名额早早告罄。金山区对残疾人开展农民画创作专业培训始于2000年,自从几年前获得市残联资金支持后,项目更加正规化、固定化。

■ 嘉定国家级“非遗”传承人继有人 嘉定是留青竹刻和黄草编织之乡,传统技艺一度濒临失传。2011年初,嘉定区残联在嘉定明清老街上租了一处老房子,作为前店后厂的阳光工坊,请来具有30多年草编经验的能手和嘉定竹刻领军人物庄龙分别开展培训,让残疾人在传承这两项国家级“非遗”的同时,还能增加劳动收入。

根据学员残疾类别及残疾程度不同,庄老师因材施教。经过几年培训,已有几名优秀学员成为“非遗”传承的候选人。轻度智障的草编学员小杨自从小学四年级辍学后就一直在家,多次求职失败使她郁郁寡欢。来到阳光工坊学习一年多以后,小杨从最初只能做杯垫、杯托发展到学会制作工艺复杂的龙凤拖鞋,每月能保质保量做出5双拖鞋,在阳光工坊的草编比赛中还获得第二名。

如今,嘉定残疾人制作的草编和竹刻作品已在城市超市的爱心店中销售,还建立了网上销售平台。几年来,阳光工坊的竹刻和草编产品累计已销售18万元。

同济大学首个康复治疗本科专业明年起招生

本报讯 (实习生 范文菁 记者 孙云) 近日,上海阳光康复中心作为本市首家公立康复医院,正式挂牌成为同济大学附属养志康复

医院。同济大学将以医疗机构为依托,开设国内首个康复治疗本科专业,计划明年起招生。

目前,国内残障人士的康复服

务需求日益增加,专业人才缺口很大。同济大学将在康复治疗、康复治疗、生物医学与器材制造以及相关复合型人才等方面培养人才。

彭浦镇居民胥珍华四年如一日帮残疾邻居买菜——

天天一袋菜 深深一份情

近日一个上午,卧病在床的闸北区彭浦镇广中西路居民宋文兰正在为当天没买菜发愁。突然,熟悉的钥匙开门声传来,邻居胥珍华拎着满满一兜荤素小菜来到她的床头,将每样菜的价格、分量以及身边还剩下多少余款一一报清。看到胥阿姨忙得头发凌乱、双颊通红,宋文兰忍不住流下眼泪。

两年前,宋文兰在去医院配药时又不慎摔倒,造成胯骨骨折,经手术后打入3根钢钉,从此即使拄着双拐也行走艰难,年仅46岁的她不得不病退在家。

对于这个夫妻双双残疾的不幸家庭,邻居胥珍华十分同情。四年前,已退休的她就经常开着电瓶车,带宋文兰去菜市场、超市购物,去肢残

协会办事,去银行存取款……宋文兰骨折以后,胥珍华把她家买菜的任务也包揽下来。

每天买菜 精打细算

谈起这些年的买菜经历,胥珍华有许多“诀窍”。她说,宋文兰病退工资只有1400元,丈夫每月收入也只有2000元。他们要供17岁的儿

子读中专,自己还要看病,所以,替他们买菜就要处处精打细算。

一进菜市场,胥珍华对摆在门口的十几家摊位熟视无睹,径直走到里边的一家菜摊,挑一把嫩芹上秤。她说,同是菜摊,摆在门口的菜价肯定要贵一些。接着她又买了些青菜,关照摊主去掉菜皮已发黄的。胥珍华还买了一块盐卤豆腐、一盒新鲜

猪肝。她说,宋文兰三口之家每天吃不了多少菜,但她坚持每天都买一次,为的是让他们每天都能换换口味,吃到新鲜菜。

回到宋文兰住处,胥珍华走到床头,一样样拿给宋文兰看。“这些菜共花去21元,现在在我身边还剩余21元。”胥珍华说:“每次买菜,她总先给我100元,我也报清每次用去多少,剩下多少。用光以后,她会再给我100元。亲姐妹,明算账嘛!”

“只要宋文兰需要,我会一直帮她买下去。”胥珍华说。

通讯员 华文 顾武
本报记者 江跃中